

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Nyári vihar.

Debreczen, július 5.

Télen, mikor nagy szenzációkban duskál az újságíró, a szerkesztőségi asztaloknál felhangzik a sóhajtás.

— Ennek a sok eseménynek egy része a nyárra maradhatott volna.

A sóhaj zsurnalisztikai szempontból természetes is, mert hiszen nem is olyan régen még úgy volt a magyar társadalom berendezve, hogy nyáron fürdőre vonult — nem élt — tartogatta a maga nagy eseményeit ősze telre és tavaszra.

Két esztendő óta azonban a nyár is gondoskodik arról, hogy az újságírói toll percegésében szünet ne álljon be, s a közönség szeme érdeklődése állandóan hozzá legyen szegezve az újság hasábjához. Az idei nyár a delegációtól kezdve le a legfrissebb sajtóbotrányig csak úgy ontotta az eseményeket. A közönség nem tudott megállapodni, hogy Lueger arcátlanságát csodálja-e, vagy pedig Nákó gróf naivságát, a ki ezeket dobott ki azért, hogy a saját jól sikerült képmását és „szellemes” mondásait papírra téve lássa.

A bohó irnokocska.

Irta: Cséplő István.

Látták önök a tavasz mámorba ejtő ébredését?

Nézték a derült eget?

Érezték a tavaszi levegő illatát?

Hallották a madárdalt?

Ugye mennyi báj, mennyi édesség, mámor lopózkodik ilyenkor abba a baloldali kis husdarabba, mit az emberek szívnek neveznek? . . .

Kunossy Erzsike fesledező lilium volt.

Tizenhétszer nyilott az ibolya azóta, hogy ez a kis szőke leány megszületett.

Szép volt, mint a tavaszi hajnalhagyás.

Édes volt, mint a virágillat.

Kedves, mint a virághimes mező . . .

Csuda-e tehát, ha Szabó Miska, a kis irnok, fülíg vörösödött, valahányszor főnökének lakásán, Kunossyénál, kellett megjelenie.

Hejh Miska, bolondokat gondolsz te!

Hogyis ne! Majd egy napidijashoz adja leányát nemes és nemzeti Kunossy Zoltán törvényszéki bíró uram . . Miska te, nem ismered azt a nótát:

Ez a Nákó ügy több kellemetlen esetet hozott felszínre. Így például a Független Magyarország dolgát. Ezt a lapot csunya rágalmakkal halmozták el. Nem tudunk még ma sem belátni a kulisszák mélyébe, nem tudjuk teljes bizonyossággal megállapítani, hogy a F. M.-ra szórt vádak igazak-e. Most is csak azért foglalkozunk ezzel a kérdéssel, mert ennek a lapnak dr. Bakonyi Samu a főmunkatársa. Dr. Bakonyi Samu Debrecen II-ik kerületének képviselője. Mint ilyenek föltétlenül nyilatkozatra van szüksége. Mert az ő egyénisége nem lehet takarója egy seft vállalatnak, a melyről szelvényben hosszában beszélnek, hogy még a darabant kormány ideje alatt pénzt kapott nem tudni miért báró Fejérváry Gézától.

Ezt az ügyet hát rendezni kell. De rendezni kell egy másikat is. Sok fővárosi lap, amelyik most ugyancsak ellenzékeskedik, szidja a kormányt — köztudomásszerint nagy összeg pénzt húzott a Vészi József vezetése alatt álló sajtóirodától. Ezeknek a lapoknak a névsorát is nyilvánosságra kell hozni.

Édes fiam azt a kis lányt
 Verd ki a fejedből!

Bizony okosan tette volna Szabó Miska, ha sohasem gondol Kunossy Erzsikére . . .

Szegény falusi földmives fia volt. — Igaz, hogy szive-lelke tele volt bánatos melódiákkal, csapongó lelkesedéssel, ábránddal, költői ihlettel. Mert hát valódi költői lélek szorult ebbe az ábrándos, leányos arcu irnokocskába. Csak nemrégiben adatta ki első verskötetét. A sajtó megtapsolta. De mihaszna. Azért ő csak ezután is megmaradt szegény szerelmes irnoknak . . .

Pontosan eljárt az irodába. Ott görnyedt délig; munkáját folytatta délután s mikor elütötte az időt a hivatal fali órája, levetette tintás kabátját, fölvette kopottas ferencjókáját s elment — de nem ám szegényes hónapos szobájába, hanem ki a mezőkre, el az erdőbe . . . El elbolyongott itt vacsoraidőig, sokszor tovább is kint ödögött s aztán este, mikor hazatért, dalba öntötte amit a szabad természetben érzett, látott, hallott . . lelke úgy zokogott, szive úgy sirt, ha közbe közbe első, reménytelen szerelmére gondolt! —

Mert meghatóan szép dolog az az ugynevezett sajtószabadság és a sajtó tisztelete — de ebben is következetesnek kell lenni. Nem csak a Független Magyarországot, hanem minden lapot le kell leplezni, a mely tisztességtelen célokért pénzt kapott a magyar állam pénztárából. Azt hisszük, hogy ha Wekerle Sándor ezt a lajstromot letenné a Ház asztalára, nagyon sok félelem és gáncs nélküli redaktor lapitaná le tolla hegyét, s csendesedne meg a morál nevében.

A nyár melege nem vált ki emóciókat — a felszökő Celzius elnémitja a lelkiismeretet is. Azonban a nyári viharoknak, bármily félelmetesek is, tisztító hatásuk van. Ettől a most lezúgó vihartól ne féljen a magyar sajtó. A férgese elpusztul benne. De az a része a mely szinte koldusan, de mindentől vértézve él szép hivatásának, diadalmas megújodással kerül ki a viharból. Ezért kell sürgetni, hogy világosságot hozzon a kormány minden rejtett zugra, minden panamára.

S. B.

Ilyenkor csak egy-egy édes-bus dallal vigasztalta magát . . . Ó, ezek a dalok valóban őszinte, közvetlen lélekből fakadtak! Aki elolvasta e bus melódiákat, akaratlanul is a költővel zokogott, vele érzett. Csak ő nem, a kis Kunossy Erzsike! Hogy is történt?

Egy hétre rá, hogy félénken átadta Kunossy Erzsikének „Zokogó lelkem” című művecskéjét, melyen még megérzett a nyomdafesték illata, — mondom, egy hétre éppen egy akta-csomót kellett a kis Szabónak főnöke lakására vinni.

A bátortalan irnokocskát Erzsike fogadta, mert szülei nem voltak otthon. — Látogatóba mentek. A leány elég tartózkodóan, meglehetősen hidegen viselkedett a félénk irnokkal szemben.

Egy-két szóváltás. Aztán beszaladt a leány a szalonba s a könyves polcra leemelte a verskötetét, hogy átadja a szerelmes poetának, — kit az előszobában hagyott.

— Tessék, Szabó ur, átolvastuk. Köszönjük.

A kis irnok lesütötte szemét, elpirult s hebegve mondta:

— Csak méltóztassék hagyni, nagy-

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
 könyöges, skrofulózis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testi erőt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

Budapest július 5.

Az ülés kezdete egy negyed 11 órakor.

Elnök: *Justh Gyula.*

Elnök felolvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét és mivel ellene kifogás nem tétetett, hitelesített. Egy két elnöki kijelentés után Bakonyi Samu, Babó Mihály, Baross Jusztin, Knetty Károly, Pécsy Zsigmond, Baross Imre és Jankovich Marcell bíráló bizottsági tagok az esküt tették le.

Elnök: Napirend szerint következik a felirati vita folytatása, melyhez

Gieswein Sándor szólal fel elsőnek. Beszédét azzal kezdi, hogy volt idő, midőn a Háznak minden egyes tagja hű hazafi volt.

Egy hang: Csak a nemzetiségiek nem...

Gieswein Sándor, Legyünk ma is hű hazafiak és munkálkodjunk együtt. Rámutat, hogy a nemzetiségek politikai külön pártállása politikai tapintatlanság, mely a választók félrevezetését czélozza. Tiltakozik az ellen, hogy a nemzetiségi kérdést a 67-es pártok okozták. Rosszul volt címezve ez a kijelentés, mert ez a vád legfeljebb a volt szabadelvű pártot illeti. De a vásár kettőn áll. Bűnös tehát tehát nemcsak a szabadelvű párt, hanem a szerződők közül az is, mely azt elfogadja. De a mostani pártokat felelőssé tenni nem lehet azért. A felirat — bár csak körvonalazva van — a mi gazdasági kulturális és szociális viszonyunkat elősegíti. Intelligens középosztályt kell teremteni, hogy az alsóbb proletársztály embereit is magához emelje. A kisipart felülről jövő támogatással kell olyanná tenni, a milyen volt. Fontos a feliratban, hogy hangos szóval követeli a munkáskérdés megoldását. Törvényeink a munkavédelem terén elmaradt a külföldtől. A női és gyermek munka igen el van maradva. Ha nem cselekszünk, a kulturában Törökország is tulszárnyal bennünket. A sztrájkot nem itéli el. A sztrájk a munkások obstrukciója a tőkével szemben. A törvényhozás példát vehetne Uj-Selandról, mely a legmodernebb a munkáskérdések rendezése tekintetében. Állandó munkaadó

sád. Nem kölcsön, hanem ajándékban hagytam itt.

— Ugy? örvendek. Köszönöm.

— Kérem... kérem... — hebegte a kis Szabó, mialatt kalapját forgatta zavarában ujjai között.

Valami úgy összeszorította e pillanatban ábrándos szívét. Érezte, hogy most, vagy soha! Bátorsága amugy is kevés volt, a leány hivatalos modora meg éppen nem bátorította. De azért mégis hátrázott. Szólni fog. De hogyan kezdje... Hisz oly kegyetlen ez a leány hozzá! — Szerencsére Erzsike segített zavarán.

— Mondja csak, Szabó ur, ki az a szőke angyal, kiről oly izzó szerelemmel ír?

Tehát most! A kis irnok minden erejét igyekezett összeszedni. Már bátornak is kezdte magát hinni. Még tétovázott kicsit s aztán egy tizenhétéves leány ártatlanságával, zavarával csattant föl ajkairól a szó:

— Ön az, Erzsike nagysád.

A leány elsápadt, meg elpirult. Ránézett merően, mintha csak a lelket akarta volna kinézni a kis irnokból, kinek homloka gyöngyözött, tisztán csillogó szeme meg bocsánatot, — kegyelmet kért könyörgött.

békebiróság felállítása szükséges. A közoktatásnál, a népiskolánál folytatni kell a szülői nevelést. A katolikus autonómiát biztosítani kell. Parlamentáris működésünk sarkalatos pontját, az általános választójog követelését látja a feliratban. A legszélesebb demokratikus választójog a legkiválóbb parlamenti helyzetet teremti. Sokat vár az általános választói jogtól. Az egész nép támogatásával lehet csak reformokat elérni. A feliratot elfogadja a pártja nevében is.

Szkicsák Ferenc: Mikor felszólal, választói bizalmát tolmácsolja. A választásoknál nem vált be az új korszak hirdetett tisztasága. A közigazgatás alkalmazottai a választásoknál álforradalmat csináltak és megtelegrafáltak a belügyminiszternek, aki rájuk bocsátotta a katonaságot és cséndőrséget. A közigazgatás bizonyos szolgálatot tett a koalíciónak s ezért nem küldték ki a parlamenti bizottságot, melynek küldetését követelték. A néppárt nem gyarapodhatott volna így, ha a közigazgatás szelid nyomása nem dolgozik. Leleplezi a tót néppárt és a néppárt eljárását. A néppártra az urak és a zsidók szavaztak, mert a közigazgatási hatóságok úgy akarták, a nemzetiségiekre a nép szavazott. A belügyminiszter torolja meg a közigazgatás közegeinek visszaéléseit. Egy csomó esetet sorol fel. Ha a belügyminiszter nem intézkedik, interpellálni fog. Esetet esetre halmoz, beszédét olvassa a miért zaj támad.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy a házszabályok tiltják, hogy a beszédeket olvassák.

Szkicsák Ferenc: Folytatja az újabb eseteknek felsorolását. Még több esetet tudna felhozni, de azt majd az interpellációban fogja megtenni.

Felkiáltások: Elnök ur! Olvas! Megint olvas!

Szkicsák: Kívánja a katolikus autonomia kibővítésénél a közigazgatás politikai beavatkozásának megszüntetését, a nép souverinást, a papi vagyont ne a püspökök maguk kezeljék. Az általános titkos választói jogot követeli. A feliratot nem fogadja el, mert abban nem látja a tót nép érdekeit kellőleg biztosítva, éppen ezért csatlakozik a Polit Mihály által benyújtott javaslatához.

Elnök: Tíz pernyi szünetet rendel. Szünet után

— É-é én? ... szólt végre a leány, miközben a költő szeme közé nézett.

— Igen. Rólad álmodom, ha leszáll az alkonyat. Hangodat halom fölcsendülni a madárdalban. A te szépségedről beszél nekem a mező, erdő ezer virága. Rólad sug-bug a meglibbenő illatos szellő... Mindenhol, mindenben a te édes alakod lebeg körülöttem, mert jobban szeretlek, mint a fakadó tavaszt...

A leány ajkai körül gunyos, kicsinylő mosoly lebbent át. Aztán ridegen csendült fel ajkáról a szó:

— Szabó ur, mit gondol, mit beszél.

Hagyja a versfaragást máskorra... Talán még mást is mondott volna, ha nem nyílik az ajtó, melyen először egy kiket, kifent cvikkeres idősebb ur lépett be, nyomban utánna Kunossyék.

— Méltóztassék a szalonba, Mihályfi ur! Isten hozta. Nagyon örvendek, — pukkedlizett Kunossy Erzsike a vendégnek, a ki boldogságtól ragyogó arccal hajolt meg, egy csókot lehelve a leány kezére...

A kis irnok mélyen felsóhajtott. — Szive vérzett, mikor visszatért a hivatalba. De hát minek is vannak bohó, szegény szerelmes irnokocskák, minek vannak cvikkeres, kopasz tőkepenzések!...

Emőd József: A nemzetiségekkel polemizál, akik minden alap nélkül a közigazgatás tisztviselőit támadják meg, akik pedig mindig és mindenkor hű hazafiaknak bizonyultak. Éppen azok, a kiket a nemzetiségek megvádolnak, a legtiszteltebb hazafiak. A szelici választókerületben — amelyet 6 képvisel — is visszaélésekről beszélnek a nemzetiségek.

Százkilencvenhét tárgysorozat.

Hajdumegye közgyűlése.

Az alispán választás.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 5.

Hajduvármegyének nevezetes dátuma lesz július 13-ika. Ekkor tartja a megye rendes nyári közgyűlését, ekkor választják meg a megye alispánját és egészítik ki a tisztikarát. Az érdekes közgyűlésnek 197 tárgysorozata van, így az mozgalmas és eleven lesz a választásoktól eltekintve is. A tárgysorozatból kiemeljük a következő pontokat,

Alispáni jelentés a vármegye 1905. évi állapotáról. — Alispáni időszaki jelentés. — A lemondás folytán üresedésbe jött alispáni és főjegyzői állásoknak választás utján leendő betöltése, valamint ezen állásoknak betöltése által esetleg üresedésbe jövő tisztviselői állásoknak, végre a betegség folytán üresedésbe jött egy szolgabírói állásnak szintén választások által való betöltése. — Dr. Wekerle Sándor m. kir. miniszterelnök urnak 1971. M. E. szám alatt kelt leirata és ezzel kapcsolatosan Kossuth Ferenc kereskedelemügyi, dr. Darányi Ignác földmívelésügyi, Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter urnaknak, a vármegye közönségéhez intézett leiratai, melyekben a törvényhatóságot ki nevezetésükről és kormányra lépésükről értesítik. — Dr. Wekerle Sándor m. kir. miniszterelnök urnak 2032. M. E. számú leirata, melyben a törvényhatóságnak üdvözlétéért köszönetet mond. — A főispán értesítése arról, hogy az igazoló választmány elnöküül Rásó Gyula kir. tanácsost, tagjaiul pedig Orosz Sándor, Fischbein Ignác, dr. Popper Mór th. bizottsági tagokat nevezte ki. — A vármegyei háztartási alap 1905. évről szóló zárszámadása. — Alispán-helyettes előterjesztése az esküdtek kiválasztását eszközölő bizottságba 4 bizalmi férfiúnak választása iránt. — Alispán-helyettes jelentése arról, hogy Hajdudorog községben a gör. kath. ünnepekre tekintettel, a megyebizottsági tagválasztások határnapját 1906. jan. 7-ről jan. 5-re tette át. Ugyanannak jelentése arról, hogy a Tisza Imre és Cs. Tóth Bálint elhalt virilis bizottsági tagok helyeire dr. Csuka Lajos hajdunánási és Papp Sándor püspökladányi lakos póttagokat rendes tagokul behívta. — Ugyanaz a tisztviselő nyugdíjazásáról szóló vármegyei szabályrendeletre a pótszabályrendelet tervezetét bemutatja. — Alispán helyettes jelentése Kaba község állatorvosi állásának betöltése tárgyában. — Alispán helyettes jelentése az 1906—1908. évi utépítésekre vonatkozólag. — Alispán helyettes jelentése Reichmann Armiu vállalkozónak a hajduhadházi—tiszapolgári törvényhatósági és a hajduhadházi vasuti hozzájáró utra kőanyagok szállítása iránti szerződésből kifolyólag végjárandóságának megállapítása tárgyában. — Alispán helyettes előterjesztése az egykei vasuti hozzájáró ut

kiépítéséhez szükséges köanyagok szállítása ügyében. — Alispán helyettes előterjesztése a hajduhadház—tiszapolgári törvényhatósági utra szükséges köanyagok szállítása ügyében. — Alispán helyettes előterjesztése a hajduszoboszló—hajduszováti törvényhatósági ut kiépítéséhez szükséges köanyagok szállítása ügyében. Alispán helyettes jelentése a debreceni kereskedelmi és iparkamara tagjainak választását intéző központi bizottság megalakításáról.

Árva-, Abauj-, Bereg-, Csanád-, Csik-, Esztergom-, Győr-, Háromszék-, Hont-, Hunyad-, Komárom-, Marostorda-, Moson-, Pest-, Somogy-, Sopron-, Szabolcs-, Szepes-, Zala- és Vas vármegyék, valamint Budapest-, Debrecen-, Győr-, Kolozsvár-, Kecskemét-, Pécs-, Szeged- és Zombor törvényhatósági joggal felruházott városoknak több rendbeli alkotmányvédő határozatai.

Vas vármegye közönségének a vármegyei autonómiának törvényes intézményekkel való biztosítása iránt az országgyűlés képviselőházhoz intézett felirata.

Pozsony- és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyék közönségének a vármegyei pénztárak és számvételek visszaállítása iránt a miniszterelnök, illetve belügyminiszter urhoz intézett felirata.

Harc a cséplőgéppel.

Riadalom Jankafalván.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen július 5.

A Debrecenhez közel fekvő Jankafalvi pusztán néhány munkás ember vadharaggal támadt a cséplőgépre, amely szerintük elveszi az emberi munkával keresztelt kenyeret.

A dolog Szabó József dr. jankafalvi uradalmában történt, a hol az eddig követett szokástól eltérőleg nem lóval, hanem gépekkel akarta a földbirtokos a termést kicsépelteni. A nagy vasalkotmányok tegnap meg is érkeztek Bihar-Diószegre, ahonnan a gazdaságból két bérest névszerint Szabó Józsefet és Rózsa Pétert küldték ki, hogy ökrökkel és lovakkal a gépet és a nagy kazánt a jankafalvi pusztára vontassák. A lovasgazdák azonban már előbb neszét vették a dolognak arra, hogy a megrendelt gépeket használhatatlanná tegyék. Ezért összebeszéltek a két béressel, Szabó Józseffel és Rózsa Péterrel, hogy a hazaszállításnál a gépet valahogyan rommá pusztítsák. A béresek a vontatásnál csakugyan végre hajtották gonosz tervüket. Mikor a gép egy nagy dombra ért, hirtelen szaladásra indították az igavonó állatokat. A nagy, súlyos teher egyszerre megzökken a heves rándításból, iszonyu csörömpöléssel felfordult és a domb lejtőjén lefelé zuhant.

A két béres kíséretében volt Kovács István 14 éves parasztyermek is, aki ott botorkált a nagy vasóriás mellett. Mikor a gép zuhanni kezdett, a fiu sikoltozva igyekezett menekülni a nagy veszedelemtől, de már erre elég ideje nem volt. A lefelé gördülő súlyos alkotmány leütötte lábáról a tizenéves Kovács Istvánt, s maga alá temette. A merénylő béresek rémülten vették észre áldozatuk szörnyű sorsát, de a gyermeket már aligha mentették meg az életnek, összehúzódva, élet-

telen állapotban húzták ki a gyilkos vasdarabok alól. A gyermek életben maradásához semmi reményt nem fűznek az orvosok. Maga a gép teljesen darabokra tört. A gyilkos legényeket ma az ügyészség fogházába szállították.

Az alávaló merénylet az egész diószegi határban igen rossz hatást keltett és minden ember határozottan elítéli az ilyen gonosz fegyverek alkalmazását.

Gyorsvonat Debrecenről Szerencs felé.

Felterjesztés Kossuth Ferencnek.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 5.

Régi óhajta Debrecen és környéke közönségének, hogy a Debrecen Szerencs között lévő vasuti vonalon gyorsvonati összeköttetés létesíttessék. Ezen ujtásnak szükségességét régóta érzi az utazó közönség, egyrészt a jelenlegi kedvezőtlen vasuti összeköttetés, másrészt észak Magyarországnak Debrecenről való teljes elszigetelése miatt volna szükséges a gyorsvonati közlekedés.

A közigazgatási bizottság tegnapi ülésén dr. Fejér Ferenc indítványt tett arra nézve, hogy a Debrecen Szerencs közötti vasutvonalon gyorsvonatokat járasson a magyar államvasut,

Ezzel az ujtással kitűnő és gyors összeköttetést lehetne teremteni Debrecen és Kassa között.

Veszprémi Zoltán főispán helyesnek találta az indítványt és ajánlotta, hogy a közigazgatási bizottság a gyorsvonat beállítását iránt tegyen felterjesztést Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez,

Tüdös János dr. kiegészítette az indítványt azzal, hogy célszerűség és az ország deli részének, valamint a Balkánnak Debrecen keresztül való összeköttetése szempontjából kérje fet a bizottság Kossuth Ferencet, hogy Kassától Miskolc, Debrecen, Nagyvárad, Arad, Temesvár és Zimony érintésével közvetlen vonatot indítson.

Veszprémi Zoltán főispán szerint ezt a kérelmet a kereskedelmi miniszter aligha fogja teljesíteni. Keresztül vihetőnek inkább Fejér Ferenc indítványát találja.

Juhász Ignác, Latinovics Mihály felszólalásai után a közigazgatási bizottság elhatározta, hogy a gyorsvonati összeköttetés kérdésével az augusztus havi ülésen fog foglalkozni.

Erre az ülésre Fejér Ferenc írásban adja be indítványát, amelyet felterjesztenek a kereskedelmi miniszterhez, hogy az októberi új menetrendben már szerepeljen a Debrecen—Szerencs között közlekedő gyorsvonat.

Megölte a pálinka.

Halál a piacon,

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, július 5.

Tragikus jelenet játszódott le tegnap délelőtt a gróf Dégenfeld-téren. Boros Mihályné napszámos asszony hirtelen összeesett és meghalt. Az eset részleteiről tudósítónk a következőket jelenti.

Boros Mihályné rendszerint a kenyérpiacon tartózkodott, ahol kenyércsomagolással és hazaszállítással foglalkozott. Tegnap is ott üldögélt egész délelőtt. Dolga nem volt, hát kedélyesen beszélgetett az ott áruoló asszonyokkal. Beszélgetés közben gyakran kihuzott kebeléből egy üveget, melyre ez volt írva: „Óránként két evőkanállal.”

A kófa asszonyok azt hitték, hogy tényleg beteg az asszony és az orvoságot orvosi előírás szerint kell oly gyakran szedegetni.

Mindennek az ellenkezője csak akkor derült ki, a mikor Borosné egyszerre csak összeesett és meghalt. Addig szedegette ugyanis a kis üveg tartalmát, a melyben mint később kiderült nem orvosság, hanem a legerősebb jamaikai rum volt, míg alkohol mérgezést kapott és agyszélhűdés érte.

A piacon poston álló rendőr telefonon közölte az asszony esetét a rendőrséggel, a honnan az inspekción rendőrtisztviselő és dr. Balkányi Ede rendőr-orvos azonnal a helyszínére mentek.

Dr. Balkányi Ede intézkedésére a hullát beszállították a kórházba. Az asszonyt nem fogják felboncolni, mert a halál okát minden kétség kizárásával meg lehetett állapítani.

Hirek mindenfelől.

Leszakadt hid. Gáborján községben ma leszakadt a Berettyó hidja, mely már régen rozoga, korhadt állapotban volt. A hid alatt ült épen Kis Imre odaváló juhász is, a kire a széthuló gerendák lezuhantak. A szerencsétlenül járt juhászlegényt a nagy fatuskók igen veszélyesen megsebesítették. A hatóság azonnal megindította az eljárást, hogy a végzetes híd-összeomlásban kit terhel a felelőség.

Rabbi választás. A nagylétei és vértesi egyesült hitközség ma választotta meg új rabbiját Gottesmann Kálmánt. A hitközség az új rabbinus igazi, tehetséges vezetőt nyert.

Lövöldöző haragosok. Nagyváradról írják. Toma Nikita solymospetrászi lakos tegnap kétszer rálőtt vadászfegyverével Popovics Györgyre. A lövések fején és gyomrán találták Popovicsot, akit halálra szállítottak lakására. Érdekes, hogy ezelőtt két évvel Popovics lőtt rá Toma Nikitára, akivel évek óta ellenséges viszonyban van. A gyilkos Tomát letartóztatták.

Debreczeni élet.

(A megsavanyodott orvosság.) A tizenegyedik patika ügyben a mint ismeretes, kemény csaták folytak a városi közgyűlésen. A tanács a patikajog megadása ellen harcolt, míg a bizottság nagy része

MIT IGYUNK?

Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai

Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai
Igyünk mohai

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszernél fogva kitűnő szerepe a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségtől is, mint typhus, cholera, megkíméltek azok, akik a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Házartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelésig.

ÁGNES-

forrást, ha gyomor, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kapható minden fűszerüzletben és vendéglőben. Póráktár Csanak József urnál Debreczenben.

Kedvelt borvíz!

arra az álláspontra helyezkedett, hogy igenis meg kell adni a patika engedélyt.

Mig bent a közgyűlésteremben keményen folyt a vita, addig kint az olvasó szobában szivarozás mellett folyt a kapacitálás. Megszólítja ott a város egyik nagyfejű tisztviselője egyik doktorunkat, — Te, hogy harcolhatsz te a patika mellett. Doktor létedre tudhatnád, hogy egy gyenge forgalmu patikában megsavanyodik a gyógyszer.

A doktor elbámult a különös kifejtésén, a minőt még sohasem hallott. De csakhamar feltalálta magát.

— A patikaszer nem savanyodik meg kedvesem. Hanem megsavanyodott már is az a szőlő, a melyet a patika legfőbb ellenzője remélt leszakítani magának.

(Milyen fiatal.) A Buffalo Bill czirkuszában egy sereg indiai csemete hancurozott. Az apró rézbőrűeknek sok nézője akadt. Egyik csoportban egy rossz viceket gyártó újságíró vitte a tónust. A sok jó és rossz vice után végre is odafordult egy földbirtokoshoz, aki csodálkozva nézte a pikoló rézbőrűeket.

— Jé, mondotta csodálkozva, tetszik látni. Milyen fiatal ez a gyerek és már is indián.

A földbirtokos megütődve néz az újságíróra.

— Hát ha megöregszik, mi lesz ebből a kis csodabogárból öcsém?

— Öreg indián.

Az újságíró menekült — mert a lóvá tett férfiú kését kereste, hogy megskalpolja a vice gyarost.

(Hát ez is tud beszélni?) A mult vasárnap a debreceni siketnéma intézet növendékei Gácsér igazgató vezetésével Böszörménybe rándultak ki, a hol haladáskörül vizsgáltak le. A pompásan sikerült vizsga után Gácsér direktor ismerkedni kezdett a böszörményiekkel. Bemutakozott több embernek, közte egy jóképű magyarnak.

— Gácsér siketnéma intézeti igazgató vagyok.

A civis meghökkenve nézett rá s csak ennyit tudott válaszolni.

— Ha siketnéma igazgató az ur, hogy tud beszélni. Engem nem csap be. Szólt és méltóságos leptekekkel hagyta ott a direktort.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 sz. a

— **Személyi hírek.** Szabó Kálmán országgyűlési képviselő a pénzügyi bizottság ülésére Budapestre utazott. Palotay László kanonok a róm. kath. egyház ügyeinek megvizsgálására Debrecenbe érkezik.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután tartotta meg rendes havi ülését a melyen Veszprémi Zoltán főispán elnökön kívül jelen voltak Kovács József polgármester. Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly, Magoss György, Faust Elek, dr. Fejér Ferenc, Kocsár Gábor, Márton Imre, Juhász Ignác, Latinovics M. Tüdős János dr., Somogyi Pál. Az ülésen a szakeladók terjesztették elő szokásos havi jelentéseiket.

— **Az adózó Debreczen.** Faust Elek pénzügyigaygató a közigazgatási bizottság elé terjesztett június havi jelentése szerint Debreczen adófizető közönsége egyenes adóban

89.187 kor. 39 fillért, hadmentességi díjban 154 kor. 43 fillért, bélyegjövedékben 106.752 kor. 92 fillért, jogilletékben 52.218 kor. 26 fillért. dohányjövédékben 175,224 kor. 59 fillért fizetett be. Fizetési halasztás 16 esetben engedélyeztetett. Egyenes adóban 54.283 ezer koronával több fizetett be, mint a mult hóban.

— **A kamara közgyűlése.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara július 12-én tartja a nyári szünet előtt utolsó közgyűlését. A közgyűlés, melyen jelentős és nagyon sok tárgy kerül elintézésre rendkívül népesnek ígérkezik. Különös figyelemmel és érdeklődéssel néznek a lapok Szávay Gyula titkár tanulmánya elé, mely az országos csatorna tervezésekre vonatkozik. Az ülésen nagyszámu folyóügyekről tesz jelentést Szabó Kálmán elnök. Napi renden van számos miniszteri leirat elintézése, állami segélyezések kérvényei. Most fog az elnökség beszámolni az idei ösztöndíjak odaitéléséről. Fontosabb tárgyak még a könyvkereskedők egyesületének kérelme, az iskolai könyv beszerzések tárgyában; a fatermelés és a hazai ipar; árverési visszaélések; a kereskedelmi alkalmazottak jutalmazása, több társ kamarai, hatósági és ipartestületi megkeresés; az ipari szakiskola létesítése; a posta-távirda-telefon ügyek, iparjogi kérdések és zálog-kölcsön intézeti ügyek.

— **A debreczeni önkéntes iskola.** A 39. gyalogezred eltávozásával felmerült katonai körökben az a kérdés, hogy az ezred önkéntes iskolájával mi fog történni. Így hagyja-e a hadvezetőség, avagy Bródba helyezi át. Miután az önkéntes iskola áthelyezése Debreczen városára némi hátránnyal járna, a közigazgatási bizottság tegnapi ülésén szóba került, hogy az esetleges áthelyezést megakadályozni miképen lehetel Kovács József polgármester kijelentette, hogy katonai körökben érdeklődött az önkéntes iskola sorsa iránt, de határozott választ nem kapott. A közigazgatási bizottság ezért megbizta a polgármestert, hogy tudja meg bizonyosan, hogy az önkéntes iskolát elviszik-e Debreczenből s tegyen esetleg lépést arra nézve, hogy az önkéntes iskola itt maradjon.

— **A város rendészete.** Kovács József polgármester jelentése szerint Debreczenben június hóban a rendőrség lopásért letartóztatott 4 egyént, hatóság elleni erőszakért 1, szándékos emberölés miatt 1, rendőri kihágásért 199-et. Összesen 205 egyén. A királyi ügyészséghez szállítottott 6, rendőrileg megbüntettek 199 embert. A városról eltoloncoltak 41 csavargót. A rendőrfőkapitányság mint elsőfoku iparhatóság 29 iparigazolványt adott ki. Ebből 350 korona folyt be iparoktatási célokra.

— **A Rákóci gyalázó törvényt eltörlik.** A miniszterelnökségi palotában hétfőn, értekezlet volt, amelyen a Rákóci és Thököly hamvainak hazaszállítására vonatkozó módozatokat beszéltek meg. A szent hamvak hazaszállítása alkalmából Thaly Kálmán országgyűlési képviselő azzal az óhajjal fordult Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, hogy a kormány a képviselőház elé terjesztendő törvényjavaslat útján helyezze hatályon kívül a mai napig is érvényben levő 1715. évi 49. törvénycikket, melylyel a szolgálai törvény-

hozás annak idején II. Rákóci Ferenc fedelmet és társait hazaárulókká nyilvánította. Mint értesülünk, Wekerle Sándor miniszterelnök legközelebbi bécsi utazása alkalmával ez iránt előterjesztést fog tenni a koronának. A király beleegyezése után Wekerle Sándor azonnal intézkedni fog a törvényjavaslat megszövegezése iránt s azt még a hamvak hazaszállítására vonatkozó kormányintézkedések hivatalos közzététele előtt a Ház elé terjeszti.

— **Halálos kaszálás.** Tegnapi számbunkban részletesen megírtuk, hogy Egyeken egyik tanyán Surányi Ádám kaszálás közben a kaszával társának, Ssányi Ferencnek élvágta a lábát, úgy hogy egy pár perc alatt meghalt, megírtuk azt is, hogy a debreceni ügyészség a szerencsétlenség ügyében az eljárást megindította és elrendelte, hogy Isoó János törvényszéki orvos utazzon ki Egyekre és a boncolást ejtse meg. Isoó dr. ma dél előtt a szerencsétlenül járt Ssányi holttestét felboncolta. Az ügyészség különben az elárast megindította Surányi ellen.

— **Debrecen közegészsége.** Debreczenben a közegészségügy mint Vargha Emil t. főorvos a közigazgatási bizottságnak jelenti, június havában rosszabbak voltak mint májusban. A külterületekben a kanyaró járvány pusztított. Halálozás 44 esetben volt több mint a mult hóban. Megbetegedések is sürűbben fordultak elő júniusban, mint az előző hónapokban.

— **A tegnapi városi közgyűlésről** írott tudósításunkba tévedésből az esuszott be, hogy az elnöklő főispán, János Zoltán bizottsági tagot rendre utasította. — Ez tévedés — mert az elnök más két közbe szóló bizottsági taggal szemben alkalmazta a tárgyalási szabályok eme pontját.

— **A vasárnapi munkaszünet diadala.** A kereskedő ifjak társulata által megindított mozgalomnak eredményéről beszámolunk. Csatlakoztak a vasárnapi munkaszünethez az összes ruhakereskedők, üveg és porcellán-, posztó kereskedők, férfi szabó üzletek, ékszer- és órárok és a fűszerkereskedők nagy része. A vaskereskedők között a leghumánusabb megmegegyezés jött létre. Ugyanis 6k szeptember 1-től egész évre május 1-ig a nyári hónapok kivételével zárják be üzleteiket. A teljes szövegü kötelezvényüket különben lapunk más helyén egész terjedelmében közöljük. A fűszer és bórkereskedők megállapodása most van folyamatban és azok is előreláthatólag vasárnapig teljesen rendben lesznek. A nagyközönség kellő értesítéséről is nagyon szép intézkedés történt, a közeles községekben, mint Szoboszló, Hadnáz, Böszörmény, Téglás, Vámospercs, Mikepercs és Balmazújváros plakátokkal és kidobolással közhírré tétetett a szünet. Nálunk minden kereskedő kirakatában és hirdetési oszlopokon plakátok függesztettek ki és a helyi lapokban hirdettetnek. Ez uton is felkéretnek a kereskedő főnökök, hogy mindnyájan, akik vasárnap bezárják üzleteiket, fügesszék ki a plakátot, hogy a nagyközönség minél jobban tájékozhasssa magát.

— **Katonaság Debreczenben.** Debreczenben június havában a katonai létszám a következő volt. Cs. és kir. közös hadseregbeli katona 1061 és 575 ló, honvéd 735 ember 211 ló. Mint átkelő tábornokok beszállásoltatott 4 tábornok 16 törzstiszt. Besoroztak az idei fősorozáson összesen 172 hadkötelest. Ebből a közös hadseregnek jutott 62. honvédségnek 24, póttartalékba 39 ujonge, fölös számu 47. Utóállítottatott 172 ember.

— **Kitüntetett iparossegéd.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartott ülésében Klein Márton cipész segédet a tanonciskolában tanusított jó előmenetelért és iparágában felmutatott kiváló ügyességéért aranyéremmel és díszoklevéllel tüntette ki.

— **Adományok a siketnémák javára.** Szántó Győző gyáros 5 koronát, Fényes Gyula vármegyei tisztviselő 1 koronát juttattak kezéimhez a siketnémák iskolája javára, mely ótékony adományokért hálás köszönetet nyilvánítok. Oláh Károly tanár úr.

— **Békkéltetés.** Az ipartestületi békkéltető bizottság e hónap 9-én, hétfőn délután 4 órakor Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöke alatt ülést tart az ipartestület kis tanács termében, az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszait nyervek elintézték.

— **A zsidó polgári leányiskola.** Ebben az új leányiskolában ma ért véget az előleges beiratkozás. — A jelentkezők száma teljesen igazolja azt a felfogást, hogy a zsidó hitközség az általánosan érzett szükségnek tett eleget, midőn a polgári leányiskolát felállította. Az iskolaszéknek sikerült a kívánalmaknak mindenben megfelelő helyiséget szerezni; az új leányiskolát az Arany-János utcai 40 sz. alatti (Budaházy-féle) házban helyezi el, a melynek világos-utcai szobái, egészen elkülönített udvara legalább ideiglenesen bizvást kielégítik a követelményeket. A végleges beiratkozás augusztus hó utolsó három és szeptember hó első három napján lesz; addig is az érdeklődők bármilyen felvilágosítást Dr. Popper Mór ügyvéd iskolaszéki elnök irodájában (Piac-utca 69 sz.) d. u. 3 és 4 óra között nyerhetnek.

— **Egyedül a nagyvilágba.** Szakács Máriaat Érkörtvélyesen lakó szülei odaadták egy gyermektelen házaspárnak Székelyhidra, hogy azok örökbe vegyék és ruházzák. De ezek nemcsak hogy nem ruházták, sőt nagyon durva bánásmódban részesítették. Emiatt az alig 12 éves leányka nagyon elkéseredett és gyalog neki indult a nagy világnak. Utja Debrecenen keresztül vitte keresztül. Tegnap későn érkezett ide és a Péterfián ödöngött. Egy libakerti asszony megsajnálta az egyedül járkáló leánykát és hazavitte magához, adott neki éjjeli szállást. Reggel pedig átadta a rendőrségnek. A rendőrség a kis suhanc lánykát hazakísérteti Érkörtvélyesre.

— **Dr. Burger Péter** orvos 3 heti szabadságára fűrdőbe utazott. Távollétében a trahomás betegeknek dr. Somogyi Zoltán, magán és egykori beteg inek dr. Balkányi Emil (Kossuth-u) és dr. Kenyeres Elek (Széchenyi-u.) rendelkeznek.

— **Tűz a kávéházban.** Budapestről táviratozzák. A városligeti arénában ma éjjel tűz támadt, amely, ha idejekorán nem veszik észre, meglehetősen elpusztította volna az egész óriási faalkotmányt. A szomszédos Liget-kávéházban azonban szerencsére nagyobb lármas társaság mulatott, amely a főbejáró baloldalán elhelyezett pénztári szobából kitóduló füstöt meglátta. A társaság egyik tagja, Sziklay Kornél színházigazgató föllármázta Fiala házmestert, aki az István uti órszobába szaladt és értesítette a tűzről a tűzoltóságot. A tűzoltóság, minthogy színházról jelentettek neki, óriási aparátussal vonult ki. Egymásután érkeztek a veszedelem

színhelyére a központi és az V., VI., VII., VIII. és X. kerületi tűzörségek s kiment a színház elé Scerbovszky Szaniszló főparancsnok is. A veszedelem szerencsére nem bizonyult olyan nagyknak, mint amilyennek első pillanatban hitték. Az V. kerületi tűzörség, amely Blascnek segéd-tiszt vezetésével elsőnek ért ki, alig ne gyedőrai munkával lokalizálta tüzet. A többi örség már le sem szerelt. A veszedelmet a villamos vezeték rövid zárlata okozta. A vezeték száraz deszkára volt erősítve, amelyet a kipattanó szikra hamarosan lángra gyújtott. A rendőrség megindította a vizsgálatot, kit terhel a szerencsés szerencsétlenségért felelősség.

— **A ki ok nélkül vádolt.** Megírták a lapok, hogy Dári János építő mestert egyik Csapó utcai kávéházban állítólag meglopták. Ebben az ügyben ma tárgyalás volt a rendőrség előtt, ahol kiderült, hogy Dári panasza minden komoly alap nélküli volt. Dári annyira részeg volt, hogy nem tudta miszerint pénzét hova tette. Panaszát a rendőrség előtt vissza is vonta, ezzel méltó elégtételt szolgáltatott a meghurcolt kávéháznak.

— **Élet, halál, házasság.** Debrecenben az elmúlt hónapban született összesen 219 gyermek. 110 fiú és 109 nő. Ev. ref. 75 fiú, 71 nő, ág. ev. 2 fiú 2 nő, tóm. kath. 19 fiú és 19 nő, izr. 13 fiú és 13 nő, gör. kath. 1 fiú 4 nő. Ezzel szemben elhaltak 212-en. 111 férfi és 101 nő. A halálozási százalék 3. 4. Házasságot kötött 49 szerelmes pár.

— **Új iparossegédek.** Az ipartestület előjárósága tegnap délután tartott ülésében a következő tanoncokat avatta segédekké és osztott ki közöttük szabaduló oklevelet: Alföldi József asztalos, Szilágyi István timár, Klein Márton cipész, Fésüs József ács, Nyíró Imre csizmaműves, Vékei Menyhét cipész, Resovszky Margit női szabó, Kapitány József kőműves, Makai Gyula férfi szabó, Kis Gyula asztalos, Biró Márton kőműves, Szücs Lajos férfi szabó, Groszmann Lajos bádógos, Fehér István kőműves, Nagy Mária női szabó, Papp Károly mézeskalácsos, Tóth József csizmaműves, Vornung Endre lakatos, Turi Imre kovács, Geréb József kerékgyártó és Szoboszlai Imre csizmaműves.

— **A közkórház forgalma.** A debreceni közkórházban június hónapban felvettek 337 beteget. A múlt óról maradt 254 beteg, elbocsátottak 307 embert, meghalt 31, jelenleg gyógykezelnek 253 beteget.

— **A tulipánkert szövetség** javára f. hó 7. és 8. án Lányi Géza ismert cimbalomművész kitűnően szervezett társulataival hangversenyt rendez az Angol királynőben. Legmelegebben ajánljuk a hazafias polgáraink figyelmébe. Jegyek előjegyezhetők a helybeli Tulipánkert szövetség intéző bizottságánál.

— **Gazdasági ülés.** Az ev. ref. egyház gazdasági bizottsága ma délután az ev. ref. egyház kistanács-termében ülést tart, melyen folyó ügyeket intéznek el.

— **A színházi függöny hirdetései.** A városi színház reklám függönyén. 54 hirdetés számára van hely, azonban már igen sok előjegyzés történt, úgy hogy a tavalyi hirdetések nagy része megmarad. Azok akik már e praktikus hirdetést egyszer igénybe vették, igénybe veszik máskor is, tudvalevő dolog, hogy a színházi függöny a legnagyobb szezon időben szerepel, szeptember 10-től májusig. A reklámokat Gyöngyössi Viktor maga készíti. Valamennyi feltűnő, elegáns és művészi kivitelű, a mi ennél a hirdetésnél igen fontos. A reklám mai korszakában

bizonyára igyekezni fognak a nagyobb cégek, hogy művészi izlésű hirdetések a reklám függönyre rá kerüljenek.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban. Nagy Anna rk. 13 hónapos. Körte Ilona gk. 3 hónapos, Neumann Sámuel izr. 72 éves. Dávid István ev. ref. 50 éves. Radosevics János gkeleti 5 hónapos, Szabó Káimán ev. ref. 8 hónapos, Lokodi Káimán ev. ref. 21 éves. Körösi Mihály ev. ref. 20 éves. Gulácsi Irén ev. ref. 2 éves. Törös József ev. ref. 7 hónapos, Nagy Erzsébet ev. ref. 1 hónapos.

— **A tüdővész gyógyszerül a** bükkfakátrány-készítmények teljes joggal régi jó hírnévnek örvendenek. Ezen készítmények a legkülönbözőbb alakban használatnak, melyek között legjobb a „Sirolin-Roche“ miután ez hatásos, ingernélküli és mindenek előtt igen jóízű. Kapható minden gyógyszerárban.

— **Női zenekar.** Megérkezett az első budapesti női zenekar és mátol fogva esténként válogatott műsorral hangversenyt tart a „Magyar Király“ kávéházban. A legjobb minőségű kávéházi ételek és italok pontos kiszolgálásáról gondoskodik Erős Jakab kávé.

— **Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytársaság épületében, heti 50 filléres befizetésre 100 korona kölcsönt folyósít, mely után külön kamatot nem kell fizetni.

— **Uraknak, hölgyeknek, fiataloknak és öregeknek a legszebb ajándék tárgyak Mentze áruházában Kossuth utca 4. sz. alatt kapható.**

— **Érdekes** sok mindenféle olajfestményeket sikerült nagy mennyiségben igen jutányos árban megszerezni. A több ezernyi kézzel festett kép állandó képkiállításunkban ingyen megtekinthető. 80 ctm. magas és 48 ctm. szélességben darabonként potom 5 frtért mahagóni vagy arany keretben nálunk, míg a készlet tart beszerezhető. Bilkei és Radovánovics Piac-utca 59.

— **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

TAVIRATOK.

A sajtó botrány.

Budapest, július 5. Lengyel Zoltán ma ismét nyilatkozik a F. M. ellen. Kijelenti, hogy minden eddigi nyilatkozatát és leleplezését fentartja. A F. M.-ot a kormány szubvencionálja, ez abból is kilátszik, hogy a minap, a mikor Goluchovszky ellen éles hangú cikket írt, másnap enyhébb cikkel szépítették. Mikor Lengyel ennek okát kérdezte, azt felelte neki Rónay: — Nem lehet kérem így írni, mert a lap szubvenciót kap.

A képviselőház ülése.

Budapest, július 5. A képviselőház mai ülésén szünet után Emödi József függetlenségi beszélt, támadta a nemzetiségieket, kijelentvén, hogy Juriga viselkedése egyáltalán nem fér össze papi állásával. Hodzsa Milán volt az ezután következő szónok, aki személyeskedni kezdett, miért az elnök rendre utasította. Novák Aurel román nemzetiségi az ülés végéig beszélt. Az ülés 2 óra után ért véget.

A kvóta.

Budapest, jul. 5. Wekerle Sándor miniszterelnök és a kvóta bizottság tagjai ma este Bécsbe utaztak. Wekerle két napig marad a császár városban. A kvóta bizottság holnap 11 órakor tartja meg ülését, a melyen Wekerle is részt vesz. Szombaton délután a delegáció záró ülése lesz. Hir szerint a kormány és Beck osztrák miniszterelnök között a kiegyezés tekintetében az ellentétek kiélesedtek.

Minisztertanács

Budapest, jul. 5. A kabinet tagjai ma este minisztertanácsot tartottak. A tanácskozás a kvóta arányáról, politikai helyzetről és folyó ügyekről folyt.

Uj gróf.

Budapest, jul. 5. A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy Edelsheim Gyulai Lipót bárót a király grófi rangra emelte.

Polit Mihály mandátuma.

Budapest, jul. 5. A képviselőházban kinos incidensről beszéltek ma, a mely Polit Mihály és Olay Lajos között volt. Olay ugyanis tagja azon bizottságnak, a mely a megtámadott mandátumokat vizsgálja felül. Ma Polit bemutatkozott Olaynak, a ki a beszélgetés során kijelentette, hogy a mandátumát meg fogja a bizottság semmisíteni.

Hátha nem lesz ok — szolt Polit. — Majd találunk rá okot — volt Olay válasza.

Erre igen heves jelenet következett, a mi az egész Házban kinos szenzációt keltett.

Terményfőzsdé.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. július 5.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Készáru 5 fillér magasabb, határidők tartottak, tengeri szilárd

1906. októberi buza	7.63.-64
1907. áprilisi buza	7.91.-92
májusi buza	6.48.-49
októberi roza	6.66.-67
1907. áprilisi roza	6.61.-62
októberi zab	6.81.-82
áprilisi zab	5.63.-66
1907. májusi tengeri	6.23.-24
1906. júliusi	6.33.-34
1907. aug.	6.43.-44
szepetemberi	14.60.-70
1906 augusztusi repce	

REGENY-CSARNOK.**A Bandita.**

79

De mi nem követjük egész odáig folyását, hanem azon uton haladunk, melyet Gínesta választott, hogy minél előbb Granadába érjen; ezen ut Armillától egy mérföldre esik, s Malagától vezet a fővárosba.

Már itt nem lehetett eltévednie, ám-bár a Sierrán áthaladó ut gyalog ösvényre válik, de nem sokára szélesbedni kezd s Gravia la Grande nevet vesz fel.

Granadában nagy ünnepélyhez készültek; ezer tornya Castilia és Arragonia zászlóival van fölékesítve, valamint ott lobognak Spanyolhon és Ausztria színei is; házai felcífrázzák, a lakosok pedig azon utcákat árasztják el, melyek a laen-ből az Alhambra palotához vezetnek, ezen fog Don Carlos megérkezni, mert számára tartózkodási helyül a volt mór király Boabdil palotáját ékesíték fel.

Az árnyékos lépcsőzetnél, mely egy kisebb lejtőn a nagyhegy csúcshoz vezet, hol a vár és Alhambra, a keleti lángelmék által emelt e remek palota pompázik, oly tömeg szorult össze, hogy a két sorban felállított alabárdosok szép szóval nem

birván fékezni az előre nyomuló népet, dárdájukat vették igénybe a rendbontók rendreutasítására.

Folytatjuk.

Nyiltér.***Dr. Veres Menyhért nyilatkozata.**

A következő sorok közlésére kértek fel bennünket.

Tisztelt szerkesztő ur!

Becses lapjának f. hó 4-én megjelent számában „A hajduböszörményi tisztiorvos” című cikkre válaszként a következőkben felelek:

Még eddig politikai lapokban védekezni vagy támadni nem volt szükségem soha, de most már kénytelenítettem lépni erre a térre is, nehogy hallgatásom beleegyezésnek tekintessék a t. olvasó közönség által.

Az ellenem megindított vagy megindítandó fegyelmi vizsgálatról hivatalosan még nem tudok semmit; csak arról értesültem, mit a lapok közöltek, tehát bevárom ennek lefolyását. A cikk többi részének íze és stílusa, még választékos tartalma engem azonnal nyomra vezettek a cikkirót illetőleg, a kiből Dr. Kertész József hajduböszörményi magángyakorló orvos és tiszteletbeli járásorvosra ismerék; mert ilyenféle stílusban nyilatkozott ellenem ő már máskor is, habár nem újságcikk alakjában.

Erre nézve pedig megteszem a törvényes lépéseket, hogy mégis a nyulat is ugrassuk ki a bokorból, ne áruljunk zsákba macskát s meglátjuk aztán hogy tévedek-e feltevésomban.

Ezen soroknak midőn helyet kérnék b. lapjában, vagyok a tekintetes Szerkesztőségnek kiváló tisztelettel alázatos szolgálója

Hajduböszörményben, 1906. jul. 5.

Dr. Veress Menyhért.

városi orvos.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Aláírási iv.

A vasárnapi munkaszünet és záróra szabályozás ügyében f. hó 1-én tartott értekezleten, mi vaskereskedők egyetemlegesen elhatároztuk, hogy üzleteinket **ez év szeptember hó 1-től, jövő év május hó 1-éig** a vásárvasárnapját kivéve, (tehát a nyári hónapok kivételével)

vasárnapokon egész nap zárva tartjuk.

A zárórát pedig május hó 1-étől november hó 1-éig reggel 1/27-től, este 1/28-ig, november hó 1-től május hó 1-ig reggel 7 órától — este 7 óráig állapítjuk meg.

Alulírott vaskereskedők tehát sajátkezű aláírásunkkal erősítjük meg fentebb elsorolt kötelező elhatározásunkat, a mit egyetemleges hozzájárulás esetén tartunk fenn.

Kelt Debreczen, 1906. év július hó 4-én.

Kartársi üdvözléssel

Sesztina Lajos.

Kovács Gyula.

Pásztor Gyula és Társa.

Sümegei Béla.

Tóth Gyula.

Nánássy Lajos.

Bészler és Dávid.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehéreneműek,

vászon, chiffon,

paplan, matracz.

**Fürdő cikkek
óriási raktára.**

Fischer Adolf

ujjonnan épült házában

kiadó:

Két szoba, fürdő szobából álló gargon lakás.

II. emeleti 6 szobás modernül berendezett lakás.

Világos aszfaltozott pincze.

**Kitünő minőségű
pergelt**

KÁVÉ

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan.

Naponta friss pörkölés.

Kapható

Félegyházy János

motorüzemű kávé pörköldéjében

Piacz- és Miklós-u. sarok.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

Faszén

raktáramat megnagyobbítva áthelyeztem **Hatvan-utca 70. sz.** alá hol úgy faszenet, mint kétszer mosott **Henrik-aknai kovács szenet és**

köszenet

állandóan nagy mennyiségben tartok raktáron és ezáltal olyan szerencsés helyzetben vagyok, hogy nagybecsű vevőimet a legjutányosabb árak mellett, a legpontosabban és leggyorsabban kiszolgálhatom.

Kiváló tisztelettel

Varga Károly.

Telefon 465. szám.

Continens leg nagyobb dugó doboz csomagoló gyára, mely gyártmánya egész Európában és így Magyarországon is ól be vannak vezetve

Keres

Debreczen és vidékére, szorgalmas

képviselőt

jutalék mellett. Technikai ismeretek nem szükségesek.

Szives ajánlatok „D. S. 71. Mosso Rudolf Budapest” intézendők.

Befőzni való válogatott

Kajszinbarack

direct a telepről szállítva 5 kg. postakosár 1'40 kor.

Csemegeméz, Akáczméz,

5—10 kg. bödönökben 1 kg. 1.40 kor., nickelzáros üvegekben 1'60 kor.

Meglepően kellemes és olesó

Muskotálybor

1 l. 80 fillér, hordó vételnél kedvezményes ár.

Dávid Zoltán

kiviteli üzletében

Rákóczy és Eötvös-utca sarkán.

Távbeszélő 315. sz.

**Legjobb bajszsodró a híres
DEBRECZENI**

„GZIVIS” bajszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőttei a bajszot!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó”-hoz DEBRECZENBEN.

Napernyők

használatá legjobb védelem

a hőség ellen.

Remek választék található a legjobb divatu ernyőárakban

Merkler Soma

első debreczeni ernyőgyárában.

Augusztus 1-én leendő helyiség-változtatásom miatt a raktáron levő ernyőimet bámulatos olesó árszabás mellett árusítom.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs csuz, reuma és mindenféle külső fájdalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg híres

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.

Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csuz!

Árlejtési hirdetés kenyér szállításra.

A debreczeni ev. reform. főiskolai tápintézet részére az 1906. aug. 31-től 1909. aug. 31-ig terjedő három évben szükségelt kenyér szállításra árlejtés hirdettetik.

A szállítandó kenyér mennyiségére nézve tájékoztatást nyújt az a körülmény, hogy a múlt évi szükséglet 46.026 kilogramm volt.

A kenyér a helybeli István gőzmalom társulat örleményei között 6-os számmal jegyzett kenyérlisztből állítandó elő s árára nézve is azon 6-os számú liszt ára szolgál számítási alapul; minél fogva jelen árlejtésnél pályázók azt tartoznak világosan ajánlataikban kinyilvánítani, hogy a megnevezett lisztnek István-gőzmalmi hivatalos árjegyzék szerinti mindenkori árából hány százalék engedménnyel hajlandók a kenyeret szállítani.

A kötendő szerződés és részletes feltételei a főiskolai háznagyi hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Erre a kenyérszállításra vállalkozók zárt ajánlataikat 700 korona óvadékkal együtt **f. évi július hó 14. d. u. 5 órájáig** a főiskolai háznagyi hivatalhoz adják be; a beérkezett ajánlatok felett a főisk. gazdasági tanács szabadon határoz.

Debreczen, 1906. július 2-án.

Collégiumi háznagy.

A közelgő lakásváltások alkalmára
szőnyeg osztályunkat

teljesen ujonnan rendeztük be.

(Futó és nagy szőnyegek. Linoleumok és viaszos vásznak gyönyörű választékban Szövet és csipke függönyök Agy- és asztalterítők. Paplanok, matraczok. Torontáll szőnyegek és besztercebányai pokróczok jutányos szabott árakhoz)

Szabó Lajos Fiai

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.

Egy kellemes barna leány barátságát keresi egy szolid, művelt fiatal ember. Diszkrét biztositva Levelek 'Boldogság' jellegére a kiadóba kérek.

Juta köve kötél olcsóbb minden kéveköti anyagnál. Főraktár Kontsek Gézánál Debreczen, Kossuth-utca. 130 cm. hosszú 1000 darab 12.50 K. 140 cm. hosszú 1000 darab 13.50. K.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegődtünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Egy jó családból való, 4 középosztályt végzett fiú Aszmann Ferencz férfi és női divatüzletében tanulónak felvétetik.

Baltányi-utca 12. számú ház eladó. Ertekezhetni az Angol királynőben Kossuth-utca 21.

Szabó iparosok raktári munkát kaphatnak Grünfeld Adolf és Társánál Debreczenben.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Csím a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Figyelmeztetik

a nagy közönség, hogy Debreczen város számottevő kereskedői ez év július 8-tól szeptember 1-éig a vásárvasárnapját kivéve

vasárnap egész napon át zárva tartanak s így a t. közönség bevásárlásait csakis hétköznapokon eszközölje.

Hol lehet legjobban és legolcsóbban bevásárolni?

Löwy F. cégénél

Debreczen, Piacz-u. 24.

Hol van a legnagyobb választék mindenféle francia és mosó delénekből?

Löwy F. cégénél.

Hol van a legnagyobb és legszebb választék batiszt és Blousravaló sefirekből?

Löwy F. cégénél.

Hol van a legnagyobb választék csipke, ruhadiszek és női ruha hozzávalókból?

Löwy F. cégénél.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni harisnyát, keztyűt, övet és női nyakkendőket?

Löwy F. cégénél.

Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és női selyem ernyőt 1 forint 75 kr.-tól?

Löwy F. cégénél.

Külön osztály alkalmi vételekből.

Nyomatott Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.